

Javí sa tu teda nutnosť, aby sa obe naše strany dohodli na ďalšom postupe a aby spoločne započali kroky k doplneniu vlády. Ide o to, na nej manifestovať pred celým národom, že obe naše strany - zostávajúc vernou oporou ľudovo - demokratickej republiky - vytvorili pevné socialistické jadro, okolo ktorého sa zomknú všetky demokratické a pokrokové sily nášho národa.

Sme presvedčení, že si uvedomujete závažnosť a osudovosť terajšieho rozhodovania a zodpovednosť, ktorá spadá na všetkých politických činiteľov a strany. Vyjadrujeme tiež pevné presvedčenie, že Čsl.(Československá) soc.(iálna) demokracia sa nemôže postaviť na stranu nezodpovedných činiteľov troch strán, ktorých postup smeruje k rozvratu republiky a že Čsl.(Československá) soc.(iálna) demokracia spolu s nami ako rovný s rovným vystúpi rozhodne pre kľud, poriadok a ďalšiu konsolidáciu štátu.

Očakávame Vaše vyjadrenie a sme so súdružským pozdravom."

Nakoľko vedenie Demokratickej strany solidarizovalo sa s reakčnými ministrami za nár. soc. a ľudovú stranu a spolu s nimi opustilo základňu Národného frontu a prešlo do rozvratnej opozície, je treba, aby sme z novej situácie aj na Slovensku vyvodili nevyhnutné dôsledky. Predovšetkým vystúpenie ministrov za DS z vlády, treba pokladať aj za demisiu členov Zboru povereníkov za DS, nakoľko Zbor povereníkov v prevážnej časti svojej kompetencie je výkonným orgánom vlády. Rozvratná politika reakčného vedenia DS vyvolala už na jeseň minulého roku na Slovensku hlbokú politickú krízu, ktorá vyústila napokon v rekonštrukcii vtedajšieho Zboru povereníkov. Vedúci činitelia DS pokračujú však vo svojej deštruktívnej politike a spolčiac sa s predstaviteľmi reakcie v českých politických stranách, marili zdarnú činnosť Gottwaldovej vlády a úspešné plnenie jej programu. Mohli by sme uviesť celý rad konkrétnych dôkazov o tom, že politika vedenia DS ani v reorganizovanom Zbore povereníkov nesledovala cieľ plniť spoločne prijatý program VIII. Zboru povereníkov, ale sústavné podkopávanie budovateľskej práce a konsolidačného úsilia nášho ľudu.

Demokracii a republike oddaným silám, predovšetkým však Vašej a našej strane ako vládnyh pokrokovým stranám, pripadá úloha riešiť dôsledky vzniklej politickej krízy na Slovensku, najmä vylúčenie predstaviteľov reakcie zo Zboru povereníkov a doplnenie Zboru povereníkov novými, ľudu vernými osobnosťami, ktorí budú zárukou vykonávania vládneho programu i programu Zboru povereníkov.

Prosíme Vás, vážení súdruhovia, aby ste v týchto historických chvíľach postupovali tak, aby zaistený bol pokojný budovateľský vývin proti pokusom reakcie, aby bola zachovaná svornosť demokratického tábora, jednota pracujúceho ľudu. Čestná a úprimná spolupráca našich strán môže na Slovensku pri riešení terajšej politickej krízy významne zavážiť a je v každom prípade v záujme pracujúceho ľudu nášho národa i republiky. Sme hlboko presvedčení, že Vaše miesto nie je a nemôže byť po boku reakčného bloku, ale po boku pracujúceho ľudu, po boku demokratických a pokrokových síl.

Očakávajúc Vašu skorú odpoveď, ostávam so súdružským pozdravom, gen.(erálny) tajomník KSS.

V Bratislave dňa 22. II. 1948

*Slovenský národný archív Bratislava, f. Sociálna demokracia na Slovensku, a. j. 100.*

**Telefonogram zo zasadania predstavenstva čs.(československej) soc.(iálnej) demokracie dňa 23. februára 1948 v Prahe vedeniu Čsl. (Československej) sociálnej demokracie na Slovensku.**

Predstavenstvo čs.(československej) soc.(iálnej) demokracie na nasledovných bodoch:

1/ Zemskému predstavenstvu čs.(československej) soc.(iálno) dem.(okratckej) strany v Bratislave sa ukladá, aby uvažovalo a pripravilo kandidáta pre prípadné ministerské kreslo v Prahe.

Kandidátom môže byť i nečlen ÚNZ, nakoľko sa počíta s tým, že členmi vlády budú i odborníci, neposlanci medziiným generál Dr. Ferjenčík.

2/ Predstavenstvo sa uznieslo, že súdruh povereník J. Bečko má prevziať ponúknuté mu dočasné vedenie Povereníctva financií. Zemskému predstavenstvu Strany v Bratislave sa ukladá, aby o tomto bode vyrozumelo predsedu Zboru povereníkov Dr. Husáka.

3/ Na štvrtok 26. t. m. na 10. hodinu dopol.(udnia) zvoláva sa mimoriadna schôdzka Ústredného výkonného výboru do Prahy. Slovenských delegátov o tom treba vyrozumieť.

4/ Predstavenstvo sa uznieslo, že sa má jednať o utvorení vlády na podklade novej Národnej fronty vytvorenej z politických strán s jasne dohodnutým programom, na ktorej sa strana zúčastní. Politickým jednaním v tejto veci bol poverený predseda strany súdruh Laušman. Jednania o utvorenie novej vlády má súdruh predseda zahájiť ihneď a o prvých výsledkoch jednania bude informovať Predstavenstvo strany ešte dnes večer na zasadnutí Predstavenstva o 20. hodine.

5/ Predstavenstvo sa uznieslo na tom, aby voľby boli v zákonom termíne asi 6. VI. na základe zoskupenia politických strán.

6/ Delegácia strany vo vláde ostáva nezmenená, ak by strana získala ďalšie kreslo obsadí ho súdruh predseda Laušman, v prípade, že by strana získala kreslá 2 ďalším delegátom bude niektorý súdruh zo Slovenska.

Dr. Slávik

Telefonoval súdruh povereník J. Bečko.

Zaznamenal Dr. Slávik

Telefonogram bol prevzatý dňa 23. februára 1948 o 14.30 hod.

*Slovenský národný archív Bratislava, f. Sociálna demokracia na Slovensku, a. j. 100.*

**Dokument č. 149**

**List obvodného sekretariátu Československej sociálnej demokracie v Poprade z 1. apríla 1948 o potrebe splynutia s KSS, okresnému výboru KSS v Poprade.**

Vážení súdruhovia,

okresný výkonný výbor Čsl.(Československej) soc.(iálnej) dem.(okracie) v Poprade pojednal na svojom dnešnom zasadnutí o súčasnej tlačovej a rozhlasovej kampani medzinárodnej reakcie oproti socializujúcim štátom, najmä oproti ZSSR a našej republike a dochádza k názoru, že systematické štvanie proti nám a našim spojencom je súčasťou nervovej vojny, ktorá ma pripraviť pôdu pre skutočnú vojnu proti všetkému, čo predstavuje skutočný socialistický pokrok.